ESCUELA DE COMERCIO N°35 D.E. 21
“Leopoldo Marechal”
2° ANO - 2017

EOMEIRIA Y MEDIDA

RECURSOS:

— Lé&piz y goma

— Lapiceras de colores

— Regla graduada de 15cm o0 20cm

— Escuadra

— Compas

— Transportador

— Manuales de matematica de la primaria

— Video-tutoriales que se encuentran en la seccidn recursos de geometria de
derribandoelmuro.webnode.es
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ESCUELA DE COMERCIO N°35 D.E. 21

ACTIVIDADES:
DEFINIR
PUNTO:

“Leopoldo Marechal”
2° ANO - 2017

RECTA:

SEMIRRECTA:

SEGMENTO:

MEDIATRIZ:

ANGULO:

BISECTRIZ:

POLIGONO:

1- RECTAS

DATO:

RECTAS PARALELAS
NUNCA SE CORTAN

A A
vV Vv

RECTAS PERPENDICULARES
AL CORTARSE FORMAN
4 ANGULOS DE 90 °

RECTAS SECANTES
SE CORTAN EN UN
PUNTO EN COMUN

1. Trazar una recta perpendicular a la siguiente y nombrarla con la letra R.

a) Trazar, con otro color, otras dos rectas perpendiculares y nombrarlas con Sy T.
¢,Cuantas mas podrian trazarse?
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b) ¢Lasrectas R, Sy T son paralelas entre si? ¢ Por qué?

2. Trazar una recta paralela y una recta perpendicular a la recta B que pasen por el
punto M y nombrarlas con las letras O y P respectivamente.

b) Trazar una recta perpendicular que pase por el punto D
c) Marcar un punto que se encuentre a 4cm del punto Dy a 3cm de larecta L.
Nombrarlo con la letra K. ¢ Puede marcarse otro?

| DATO: Los segmentos se nombran con los puntos de sus extremos v una linea sobre ellos. Por
i ejemplo, el segmento ab: |
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4. Trazar la mediatriz de los siguientes segmentos utilizando compas y regla.

5. Larecta Q es la mediatriz del segmento st. La recta W es la mediatriz de un
segmento xy. Dibujar los segmentos st y xy. ¢Hay una sola posibilidad?

2- CIRCUNFERENCIAS Y TRIANGULOS
DEFINIR

RADIO:

DIAMETRO:

CIRCUNFERENCIA:

1. Construir una circunferencia sabiendo que el siguiente segmento ab es el diametro.

/b




ESCUELA DE COMERCIO N°35 D.E. 21
“Leopoldo Marechal”
2° ANO - 2017

2. Construir la figura siguiendo estos pasos:
a) Trazar una circunferencia de centro o y 4 cm de diametro.
b) Marcar un punto s sobre la circunferencia.
c) Trazare una circunferencia de centro s y 3 cm de radio.
d) Marcar los puntos de interseccion de ambas circunferencias.

¢ Por qué es posible asegurar que los triangulos omn y smn son isésceles?

3. a) Construir siguiendo los siguientes pasos:
i.  Trazar unarecta y nombrarla con una letra imprenta mayuscula

ii.  Marcar sobre la recta un punto y nombrarlo A.

iii.  Trazar una circunferencia de centro A.

iv.  Marcar los puntos de interseccion entre la recta y la circunferencia.
Nombrarlos B y C.

v. Trazar circunferencias con centro en B y en C que pasen por A.

vi.  Marcar los puntos de interseccion entre las circunferencias. Nombrarlos D,
E,FyG.

b) Nombrar los segmentos que se forman.
c) Sise trazaran (NO TRAZAR) rectas que pasen por de, df, fg, ef, eg y fg ¢Hay
alguna que sea paralela a la recta original? ¢ Y perpendicular?

4. Sin medir (utilizando compas), marcar dos puntos a y b sobre esta circunferencia de
manera que el triangulo que quede determinado por a, b y el centro o sea un

triangulo equilatero.

5. a) Construir un triangulo con los datos: ab = 7cm / bc = 4cm / ca = 5¢cm
b) ¢, Se podria construir otro triangulo distinto con los mismos datos? ¢ Por qué?
6. &) Construir un triangulo con los datos: @ = 50° | b = 50° | ¢ = 80°

b) ¢ Se podria construir otro triangulo distinto con los mismos datos? ¢,Por qué?
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7. ¢Es posible construir un triangulo con estos datos? @ = 30° | b = 40° | & = 90°
Si creés que si, construirlo; si no, explicar por qué.

8. ¢ Cuantos triangulos distintos se podrian construir con estos datos?
a=60°|b=50°|ab=4cm

» DATO: Una altura de un triingulo es el segmento perpendicular a un lado (o la prolongacion del
mismo) y con extremo en el vértice opuesto. Como los triangulos poseen 3 vértices y 3 lados,
| tienen tres alturas. Al ser perpendiculares a los lados, pueden trazarse con escuadra.

9. Contruir un triangulo con un lado de 6cm, la altura correspondiente a ese lado de
4cm, y otro lado de 5cm.

10. Construir un triangulo con un lado de 6cm y la altura correspondiente a ese lado de
3cm.

¢, Cuantos triangulos méas podrias construir con esos datos?

11. Leer el dato y responder:

DATO: La mediana correspondiente a un lado de un triingulo es el segmento que tiene como
extremos el punto medio de ese lado y el vértice opuesto a él. Un triangulo tiene 3 medianas.

A

.

m, I
L Mg

.

¢, Qué diferencia encontras entre altura y mediana?

12. Construir un triangulo con un lado ab = 6cm, la mediana correspondiente al mismo
de 5cmy el lado ac = 7cm.
¢,Puede construirse otro?

13. Construir un triangulo con un lado mn = 4cm, la mediana correspondiente al mismo
de 5cm y el angulo que forma esa mediana con mn es de 30°
¢, Puede construirse otro?
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14. Construir, si es posible, un triangulo isosceles, con lados ab = bc = 6cm y ac =
7cm. La mediana correspondiente a ac = 5cm.

15. ¢ Cuéantos triangulos pueden construirse con estos datos? Lado ab = 4cm y la
bisectriz de b forma un angulo de 40° con el lado ab

16. Construir un triangulo con lado 7s = 4cm, cuya mediana correspondiente es gt =
4cm y su altura es 2cm.
¢,Puede construirse otro?

I DATO: Dos triingulos son congruentes (o iguales) si sus tres lados y sus tres dngulos son
- respectivamente 1guales.

DEF y QWT son congruentes

/ \
s \ %

o S\
s A
2 \ L No

&
-
h — e— m— o E— —  E—  E—

17 El triangulo abc es isésceles y tiene dibujada la bisectriz de b. ¢ Es cierto que los
triangulos abm y bcm son congruentes? ¢ Por qué?

[
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18. El triangulo abc es isésceles y rectangulo; d, k y e son puntos medios de los lados
de abc.
A

B C
b) Justificar por qué los triangulos ade y ekc son congruentes.
c) ¢Seria valido lo que justiicaste si abc no fuera isésceles? ¢ Por qué?

19. El triangulo es isdsceles y sus medianas son ec, fb y da.

b) ¢ Los triangulos eob y foc son congruentes? Justificar
c) ¢ Cambiaria la respuesta si el triangulo no fuera isésceles?

. DATO: Parajustificar tus respuestas, tratd de utilizar los criterios de congruencia para triingulos.
| Estos son condiciones minimas que deben cumplirse para considerar si dos tridngulos son
i congruentes. Algunos de ellos son:

| o  Ambos tienen sus tres lados respectivamente iguales.
o Flangulo que forman dos lados de un triingulo son respectivamente iguales al ambos
| triangulos.

o Dos dangulos y el lado adyacente a ellos son respectivamente iguales en ambos triingulos.
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3- CUADRILATEROS
1. Resaltar con diferentes colores las semejanzas entre los tipos de cuadrilateros
de cada grupo (paralelogramos y trapecios).

CUADRILATEROS: Poligonos de 4 lados y cuyos 4 dngulos suman 360°
PARALELOGRAMOS: 2 pares de lados paralelos

PARALELOGRAMO RECTANGULO ROMBO CUADRADO
*  2pares de lados iguales *  4Angulos de 90° «  4dladosiguales *  4ladosiguales
*  2pares de dngulos iguales *  Diagonales: *  2pares de angulos *  4Angules de 30°
* Diagonales: - lguales iguales . Diagenales:
—  Sebisecan - Sebisecan *  Diagonales: - lguales
—  Perpendiculares - Perpendiculares
_ S bisecan —  Sebisecan
< < - = \ g = \ 4 : .
~ -~ -
g p 4 a0
- = - rd > = - i b
- - e #
L gl ) ‘,/ N
TRAPECIOS: Un par de lados paralelos TRAPEZOIDE:
TRAPECIO ISOSCELES | TRAPECIO RECTANGULO| TRAPECIO ESCALENO Sin lados paralelos
e 2lados paralelos . 2 Lados paralelos . 2 Lados paralelos . Ningun lado paralelo
e 2pares de lados iguales . 2angulos de S0° *  Adngulos desiguales *  dangulos desiguales
s Diagonales: . Diagenales: . Diagonales: . Diagonales:
— lguales — Desiguales — Desiguales — Desiguales
—  Oblicuas — Oblicuas —  Oblicuas —  Oblicuas
— MNosehbisecan — MNosehisecan — MNosehbisecan — MNosehbisecan

b) ¢Un cuadrado es un rombo? ¢ Por qué?
c) ¢Unrombo es un cuadrado? ¢ Por qué?
c) ¢Un cuadrado es un rectangulo? ¢ Por qué?

2. Los segmentos ab y bc son perpendiculares. Completa la figura usando regla y
escuadra para que quede dibujado un rectangulo.
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3. El segmento de es un lado de un cuadrado, completarlo utilizando regla no graduada
y compas.

4. El Segmento mn es una de las diagonales de un rectangulo. Dibujarlo utilizando regla
y escuadra.

5. a) Copiar el siguiente cuadrilatero usando Compas y regla.

b) ¢ Qué tipo de cuadrilatero es el abcd?
c) ¢ Es posible trazar una circunferencia que pase por sus cuatro vértices?

10
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6. a) Construir un rombo que tenga 2cm de lado y un angulo interior de 40°

b) ¢Puede construirse, con los mismos datos, un rombo diferente al anterior?

¢Por qué?

c) ¢Puede construirse un paralelogramo con esos mismos datos? Si se puede,
construirlo. Si no, inventar los datos que sean necesarios, aclararlos y
construirlo.

7. Construir un rombo que tenga un lado de 3cm y una diagonal de 4cm

Dibujar dos rombos distintos que tengan una diagonal de 6 cm (inventar los datos
necesarios).

8. Completar el paralelogramo utilizando regla y escuadra.

9. a) Construir un paralelogramo que tenga los lados consecutivos de 6cm y 4cm.
b) ¢ Es posible construir un paralelogramo diferente al anterior con esos mismos
datos?
c) ¢Es posible construir un paralelogramo con esos datos y una diagonal de 9cm?
d) ¢ Es posible construir un paralelogramo con esos datos y una diagonal de 5cm?
e) ¢A qué conclusién puede llegarse?

10.Construir un paralelogramo que tenga un lado de 4cm, una diagonal de 6cm y el
angulo comprendido entre el lado y la diagonal de 30°

11. ¢ Es posible construir otro paralelogramo diferente al anterior? Si es posible dibujarlo,
si no lo es, explicar por qué. Usar el recuadro para cualquiera de los dos casos.

12. Con regla, escuadra y compas, construir un paralelogramo con un lado igual a cd,
altura igual a ef y una diagonal igual a cb.

—— e f /b

C C

11
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13. ca) Construir un paralelogramo que tenga un lado de 4cm, uno de los angulos que
se apoyan sobre ese lado de 30° y el otro de 150°.

b) ¢Puede construirse otro con esos datos?

14. ¢ Puede construirse un paralelogramo con un angulo de 40° y otro de 150°? ¢y con
uno de 50° y otro de 100°?

15. Un paralelogramo tiene un lado de 10cm. Decidi si es posible que los angulos que
se apoyen sobre ese lado tengan estas medidas.
a) 20°y 160° b)50° y 100° c) 85°y 95° d)45°y 125°

16. Se sabe que un paralelogramo tiene un angulo de 25°, ¢ Cudl es la amplitud de los
demas angulos?
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